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Анотація. Висвітлено поняття фінансової безпеки підприємства і визначено основні загрози, що перешко-
джають досягненню фінансових інтересів малих підприємств.  З’ясовано роль державної політики у забезпе-
ченні фінансової безпеки малого бізнесу. Значну увагу приділено аналізу чинних механізмів державної фінан-
сової підтримки малого підприємництва в Україні та запропоновано можливі шляхи щодо її вдосконалення.  
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Вступ. Успіх проведення економічних реформ 
знач ною мірою залежить від реалізації потенціалу ма-
лого підприємництва. Адже із розвитком малих під-
приємницьких структур у країні з’являється можли-
вість розв’язання низки важливих економічних і соці-
альних проблем: забезпечення зайнятості населення, 
подолання бідності, підвищення рівня ділової актив-
ності населення, зміцнення економічного потенціалу 
регіонів, сприяння розвиткові конкуренції в підпри-
ємницькому середовищі тощо. Відповідно, потреба у 
створенні ефективної системи державної політики у 
сфері малого підприємництва зумовлена роллю цього 
сектору економіки в забезпеченні соціально-еконо-
мічного розвитку країни. А від того, наскільки ефек-
тивною буде державна політика, залежатиме розвиток 
малих підприємств і їхня безпека.  

Погіршення основних показників розвитку мало-
го підприємництва в Україні зумовило необхідність 
проведення дослідження, спрямованого на виявлен-
ня залежностей між заходами державної політики і 
безпекою малих підприємств. Ураховуючи, що серед 
основних проблем розвитку малого бізнесу чільне 
місце займають фінансові проблеми, вважаємо за 
необхідне зосередити основну увагу на фінансовій 
безпеці. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питан-
ня розвитку малого бізнесу в Україні та ролі держави 
в цьому процесі привертають до себе дедалі більшу 
увагу вітчизняних науковців, політиків, представ-
ників бізнесу. Ці проблеми відображено в наукових 
працях З. Варналія, Л. Воротіної, О. Денеги, В. Гейця, 
М. Кизима, О. Кузьміна, А. Поддєрьогіна, І. Святенко 
та ін., проте досі чимало теоретичних і практичних 
аспектів діяльності малого бізнесу в країні продовжу-
ють залишатися не розкритими.

Мета статті – з’ясувати основні дефініції поняття 
фінансової безпеки малих підприємств і ролі держав-
ної політики в її забезпеченні.

Виклад основного матеріалу. Поняття «фінансо-
ва безпека» є відносно новим і науковці почали його 
використовувати лише в останньому десятиріччі. Не-
зважаючи на цілу низку вже існуючих в економічній 
літературі визначень фінансової безпеки підприємств, 
серед наукових кіл досі не знайдено консенсусу щодо 
її трактування. На нашу думку, найбільш повним і 
правильним є визначення І. Бланка, який під фінансо-
вою безпекою розуміє кількісно і якісно детермінова-
ний рівень фінансового стану підприємства, що забез-
печує стабільну захищеність його пріоритетних зба-
лансованих фінансових інтересів від ідентифікованих 
реальних і потенційних загроз зовнішнього і внут-
рішнього характеру, параметри якого визначаються 
на основі фінансової філософії і створюють необхідні 
передумови фінансової підтримки стійкого зростання 
підприємства в поточному і перспективному періодах 
[1, с. 24]. Зазначене визначення можна використову-
вати і при характеристиці фінансової безпеки малих 
підприємств (далі – МП).

Об’єктом забезпечення фінансової безпеки під-
приємств виступає сформована система пріоритетних 
збалансованих інтересів підприємства, які потребують 
захисту у процесі його господарської діяльності. До фі-
нансових інтересів МП можна віднести: зростання рів-
ня дохідності власного капіталу, достатність фінансо-
вих ресурсів, високий рівень ефективності інвестицій, 
ефективну нейтралізацію фінансових ризиків, швидке 
та ефективне подолання кризових явищ, фінансову ста-
більність у процесі розвитку тощо. Проте в силу своїх 
функціональних особливостей малі підприємства сти-
каються з низкою загроз, ще перешкоджають досягнен-
ню означених інтересів. До таких загроз можна віднести:

 – відсутність дієвої державної політики щодо 
розвитку МП;

 – обмеженість у джерелах формування фінансо-
вих ресурсів, труднощі у придбанні виробни-
чих площ та обладнання;
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 – відсутність фінансових резервів і загроза швид-
кого банкрутства; 

 – надто вузьке коло постачальників, недостатній 
розвиток інфраструктури збуту продукції; 

 – локальність ресурсів і збутових ринків, а від-
так обмеженість зростання; 

 – низька конкурентоспроможність продукції, у 
виробництві якої важлива економія на масш-
табах, відповідно – конкуренція з боку вели-
ких підприємств; 

 – висока вразливість щодо несприятливих еко-
номічних і соціально-політичних чинників; 

 – нестабільність доходів підприємств і зайнятих 
на них осіб; 

 – соціальна незахищеність працівників, що ство-
рює труднощі найму; 

 – висока вага особистісного чинника в управлін-
ні та виробництві; 

 – недостатня методологічна забезпеченість (бух-
галтерської діяльності, менеджменту, марке-
тингу тощо) та брак підприємливості тощо [2].

З метою мінімізації загроз багато країн світу про-
водять цілеспрямовану державну політику щодо ство-
рення сприятливих умов для розвитку малого бізнесу 
та спрямування його діяльності відповідно до вста-
новлених стратегічних пріоритетів національного рів-
ня. Державна політика у сфері малого підприємництва 
полягає в розробленні та реалізації програм підтрим-
ки, які являють собою сукупність важелів і механізмів, 
що покликані усувати об’єктивні проблеми розвитку 
МП та компенсувати їхню природну слабкість щодо 
більших суб’єктів господарювання [3, c. 47].

Принагідно зазначимо, що внаслідок відсутності 
чи невідповідності державної підтримки малого біз-
несу можуть виникнути загрози і для національної 
безпеки країни, зокрема:

 – загрози фінансовій безпеці країни через не-
контрольоване вивезення за кордон фінан-
сових ресурсів, збільшення готівкового обігу 
всередині країни та конвертацію безготівко-
вих коштів у готівку тощо; 

 – тіньовий характер діяльності підприємств, 
приховування доходів, розвиток «тіньової» за-
йнятості, установлення зв’язків із криміналь-
ними структурами та відмивання коштів; 

 – розпорошення дефіцитних ресурсів та їхнє не-
ефективне чи нецільове використання, «пара-
зитичне» використання ресурсів, які належать 
державі чи іншим підприємствам; 

 – недотримання стандартів, норм відповіднос-
ті, санітарних норм, інших регуляторних вимог 
щодо споживчих характеристик продукції, через 
недосконалість виробничих процесів, вихідного 
контролю, спробу здешевлення продукції тощо; 

 – загрози техногенній та екологічній безпеці, 
пов’язані з виробничими процесами, зберіган-
ням і використанням виробленої продукції; 

 – структурна деформація кадрового потенціа-
лу, відволікання кваліфікованої та дієздатної 
робочої сили, недотримання вимог безпеки 
праці, що веде до втрат людського потенціалу 
країни тощо [2]. 

На основі аналізу вітчизняних і зарубіжних праць 
у сфері державної політики МП можна виділити два 
основні напрями підтримки, які мають безпосередній 
вплив на фінансову безпеку малого бізнесу, – це по-
даткова і фінансово-кредитна підтримка.

У більшості розвинених країн світу, а також у тих 
країнах, де малий бізнес тільки формується, працюють 
спеціальні режими оподаткування або максимально 
спрощується вся система оподаткування. Адже що 
вищі витрати суб’єкта бізнесу на виконання податко-
вих правил, то менше ресурсів залишається на безпо-
середнє забезпечення бізнес-процесів, що, відповідно, 
створює загрозу для його фінансової безпеки. 

В Україні ще на початку 1998 року були прийняті 
ключові законодавчі зміни, що ввели три нові мето-
ди спрощеного оподаткування: фіксований податок 
(введений Законом України «Про внесення змін до 
Декрету Кабінету Міністрів України “Про прибутко-
вий податок з громадян”» від 13.02.98 р.), спеціальний 
торговий патент (введений Законом України «Про 
внесення змін до Закону України “Про патентуван-
ня деяких видів підприємницької діяльності”» від 
10.02.98 р.) та єдиний податок (введений Указом Пре-
зидента України від 03.07.98 р. «Про спрощену систе-
му оподаткування, обліку та звітності суб’єктів мало-
го підприємництва»). Після чого спрощена система 
оподаткування зазнавала постійних змін, більшість 
з яких мали негативний вплив на фінансову безпе-
ку малого бізнесу. Найбільш суттєві з них відбулися 
внаслідок податкової реформи 2011 року, яка була по-
кликана підвищити ефективність податкової системи 
у країні та підтримувати розвиток підприємницьких 
структур. Однак проведені зміни лише сприяли збіль-
шенню «тіньового сектору» в країні, про що свідчать 
скорочення кількості МП в Україні та їхнього внеску в 
економіку країни (рис.). 
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Рис. Динаміка основних показників діяльності малих підприємств в Україні за 2007–2011 рр.
Примітка. Складено на основі [4]
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Ураховуючи негативний вплив податкової рефор-
ми, було розроблено й ухвалено зміни до Податкового 
кодексу в частині спрощеної системи оподаткування, 
які набули чинності з 1 січня 2012 року. Як наслідок 
– кількість суб’єктів підприємницької діяльності, які 
обрали спрощену систему оподаткування, 2012 року 
становила 25,5% від загальної кількості юридичних 
осіб – суб’єктів підприємницької діяльності, які спла-
чували податки, що на 5,4% більше, ніж відповідний 
показник 2011-го (141 069 осіб) [5]. Крім того, уперше 
за останні п’ять  років Україна поліпшила свої позиції 
в Міжнародному рейтингу Doing Business, отримавши 
165-те місце із 185-ти країн світу за оцінкою податко-
вої політики (табл.).

Таблиця
Оцінка податкової політики України 

в Міжнародному рейтингу Doing Business
Показник 2008 р. 2009 р. 2010 р. 2011 р. 2012 р.

Кількість платежів 
за рік 99 147 135 135 28

Час, затрачений 
на справляння подат-
ків (годин за рік)

848 736 657 657 491

Податкове 
навантаження 
(% від прибутку)

58,4 57,2 55,5 57,1 55,4

Комплексний 
показник податкової 
політики (місце)

180 181 181 181 165

Примітка. Складено на основі [6].

Попри зростання кількості платників спрощеного 
податку, спостерігається щорічне зменшення кількос-
ті найманих працівників у сфері малого бізнесу. Так, 
на малих підприємствах 2012 року працювало 1 478,5 
тис. осіб. У порівнянні з відповідними показниками 
2011-го кількість найманих працівників у суб’єктів 
малого підприємництва (юридичних осіб) зменши-
лася на 3,2% (або на 48,5 тис. осіб), а за останні п’ять 
років їхня кількість зменшилась на 18,0% (або на 320 
тис. осіб). Це відбулось у зв’язку з набуттям чинності 
положень Податкового кодексу України, якими було 
скасовано нарахування і сплату фіксованого податку. 
Скорочення працівників на малих підприємствах, за 
оцінками експертів, є наслідком високого соціально-
го навантаження на бізнес і запровадження 2010 року 
для самозайнятих осіб сплати пенсійного внеску на 
загальнообов’язкове державне пенсійне страхування. 
Така негативна тенденція скорочення робочих місць 
може зберігатися й надалі, якщо не буде зменшено тя-
гар єдиного соціального внеску [7, c. 10]. 

Надзвичайно важливою є фінансово-кредитна під-
тримка державою малого бізнесу, що здійснюється в 
рамках прямого фінансування і кредитування МП, на-
дання пільг у кредитуванні, державних гарантій тощо. 
Від її ефективності залежать достатність фінансових 
ресурсів малих підприємств, їхня вартість і джерела 
формування. Згідно із Законом України «Про розвиток 
і державну підтримку малого та середнього підприєм-
ництва в Україні» надання фінансової державної під-
тримки здійснюють спеціально уповноважений орган 
у сфері розвитку малого підприємництва (нині це – 

Державна служба регуляторної політики та підприєм-
ництва), інші органи виконавчої влади, Верховна Рада 
Автономної Республіки Крим, органи місцевого само-
врядування, Український фонд підтримки підприєм-
ництва та інші загальнодержавні фонди, регіональні 
та місцеві фонди підтримки підприємництва. Основ-
ними видами фінансової державної підтримки є:

 – часткова компенсація відсоткових ставок за 
кредитами, які надають на реалізацію проектів 
суб’єктів малого підприємництва;

 – часткова компенсація лізингових, факторин-
гових платежів і платежів за користування га-
рантіями;

 – надання гарантії та поруки за кредитами 
суб’єктів малого підприємництва;

 – надання кредитів, у тому числі мікрокредитів, 
для започаткування і ведення власної справи;

 – надання позик на придбання і впровадження 
нових технологій;

 – компенсація видатків на розвиток кооперації 
між суб’єктами малого підприємництва і вели-
кими підприємствами;

 – фінансова підтримка впровадження енергоо-
щадних та екологічно чистих технологій;

 – інші види не забороненої законодавством фі-
нансової державної підтримки [8].

Фінансова державна підтримка суб’єктів малого 
підприємництва 2012 року здійснювалася за рахунок 
бюджетної програми «Мікрокредитування суб’єктів 
малого підприємництва», на фінансування якої було 
передбачено 10 300,0 тис. грн. Для використання бю-
джетних коштів і цільового їх спрямування Україн-
ським фондом підтримки підприємництва проведено 
конкурс на отримання мікрокредитів. За результа-
тами конкурсу, з переможцями – суб’єктами малого 
підприємництва було укладено договори на загальну 
суму 9 550,0 тис. грн [5].

Проте, на нашу думку, цей захід був фрагментар-
ним (із розрахунку на одне МП у країні було виділено 
лише близько 32,0 грн), а тому не відчутним для біль-
шості підприємств. Окрім цього, надання державних 
пільгових кредитів порушує умови конкуренції і часто 
створює передумови для корупції. Так, наприклад, фі-
нансова підтримка розвитку малого підприємництва 
у країнах OECD не має персоніфікованого характеру, 
а спрямована на сектор у цілому, у тому числі на його 
інфраструктурні складові [7, c. 47]. А тому ефективна 
реалізація державної політики фінансової підтримки 
малого бізнесу в Україні повинна забезпечуватися че-
рез використання розвиненої мережі фінансово-кре-
дитних організацій, страхових фірм, інвестиційних і 
страхових фондів, розвиток і впровадження системи 
стимулювання комерційних банків та інших фінансо-
вих установ, котрі надавали б пільгові кредити малим 
підприємствам на комерційній основі.

Висновки. На основі проведеного дослідження 
можна стверджувати, що проведення державної по-
літики у сфері малого бізнесу чинить вплив на рівень 
його фінансової безпеки. Причому цей вплив може як 
сприяти фінансовим інтересам малих підприємств, 
так і виступати для них загрозою. 
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Чинна система державної фінансової підтримки 
малих підприємств в Україні більшою мірою харак-
теризується загрозливим характером, що спричинено 
високим податковим навантаженням, частими зміна-
ми податкового законодавства, високими затратами 
на адміністрування податкових платежів, фрагмен-
тарністю кредитної підтримки, що порушує умови 
конкуренції та сприяє поширенню корупції у країні. 
Окрім того, такі дії підвищують рівень тінізації еконо-
міки, створюючи тим самим загрозу для економічної 
безпеки цілої держави.

Тому наявні інструменти державної фінансової по-
літики у сфері малого бізнесу потребують удоскона-
лення. Так, система оподаткування малих підприємств 
повинна і надалі спрощуватись у напрямі мінімізації 
облікових процедур і зменшення витрат на адміні-
стрування податків. Для ефективного стратегічного 
управління на малих підприємствах важливою вимо-

гою є стабільність спрощеної системи оподаткування. 
Окрім цього, з метою підвищення зайнятості у сфері 
малого бізнесу слід переглянути розмір соціальних 
внесків у напрямі їх оптимізації для бізнес-структур. 

У сфері кредитування малого бізнесу варто пере-
йти від прямого кредитування малих підприємств до 
активної співпраці із провідними фінансовими ін-
ститутами з метою спільної розробки та поширення 
на сектор українського малого бізнесу комерційних 
кредитних продуктів на пільгових умовах. Також по-
трібно більш ефективно використовувати іноземну 
допомогу й активно виявляти позиції у взаєминах із 
міжнародними фінансовими організаціями.

Очікуваними результатами реалізації ефективних 
механізмів державної підтримки малого підприємни-
цтва є прискорення розвитку і використання його по-
тенційних можливостей, спрямованих на подолання 
економічних та соціальних проблем в Україні.
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hinder the achievement of the fi nancial interests of small business are exposed. Th e role of public policy in ensuring 
the fi nancial security of small businesses is founded. Considerable attention is spared to the analysis of the mechanisms 
of state fi nancial support for small business in Ukraine, and proposed possible ways for its improvement.
Keywords: small enterprises, small business, fi nancial security, public policy, fi nancial support.


	Основні особливості конкурентної боротьби в галузі туризму на прикладі міста Феодосії
	Кластерний розвиток у туризмі як чинник активізації економіки України
	Інституційне середовище акціонерних товариств як один із факторів формування їхньої конкурентоспроможності
	Ісламська фінансова модель: особливості, фінансові інструменти, світові тенденції
	Стійкість фінансової системи України як передумова євроінтеграції
	Науково-методичні засади забезпечення розвитку фінансового сектору України
	Принципи і механізми регулювання світового та регіональних фінансових ринків
	Сучасні тенденції транснаціоналізації та їхній вплив на економіку України
	Обґрунтування ролі фінансових механізмів реального сектору економіки в забезпеченні конвергентного розвитку регіонів
	Політика формування капіталу в умовах домінування консервативних корпоративних фінансових стратегій
	Розвиток інноваційної діяльності суб’єктів фінансово-економічної системи сфери товарного обігу України
	Проблеми узгодженості державної політики і фінансової безпеки малих підприємств
	Проблеми розвитку металургійного комплексу України
	Регіональний споживчий ринок: концептуалізація поняття
	Аналіз зовнішніх чинників соціально відповідальної діяльності торговельних підприємств: підходи до оцінювання
	Порівняльний аналіз структури ринку лізингу в Україні і Російській Федерації
	Особливості функціонування інвестиційних фондів та їхній економічний зміст
	Високочастотна торгівля як новітня технологія фінансових ринків
	Виявлення взаємозалежностей у розвитку інституційних інвесторів і фондового ринку
	Роль біржової інформації в оцінці рівня інформаційної асиметрії
	Розвиток механізмів фінансування інвестиційної та інноваційної діяльності: вітчизняний і зарубіжний досвід
	Дослідження ступеня розвитку ринку інвестиційних послуг у розрізі окремих країн
	Підоснова банківського сектору національної економіки
	Зарубіжний досвід функціонування і діяльності банків розвитку: уроки для України
	Особливості посткризового розвитку державних банків в Україні
	Детермінанти взаємодії банківського і реального секторів регіональної економіки
	Забезпечення конкурентоспроможності банківського сектору на прикладі регулювання угод злиття і поглинання у США
	Інституційні характеристики банківського сектору економіки посткризового періоду
	Сучасні підходи до формування маркетингової стратегії розвитку банківської системи України в умовах глобалізації та євроінтеграції
	Особливості управління капіталом банків в умовах розвитку банківської системи України
	Використання банками кредитних нот для формування ресурсного потенціалу
	Досвід зарубіжних країн в управлінні кредитними операціями банків
	Основні тенденції та особливості кредитної політики комерційних банків
	Способи мотивації банківського кредитування сільськогосподарських товаровиробників
	Скоринг як метод зниження кредитного ризику банку
	Скорингові технології оцінювання вартості портфелів прострочених кредитів
	Підвищення ефективності управління проблемними активами банку шляхом створення імітаційної моделі управління
	Етапи формування системи оцінювання операційного ризику банку в умовах обмежених ресурсів
	Аналіз підходів до розрахунку ринкового ризику як складової оцінки достатності капіталу банку
	Оцінка системності банківської установи як інструмент антикризового менеджменту банку
	Страхування ризиків іпотечного кредитування в контексті забезпечення фінансової безпеки банків
	Особливості методичних підходів до оцінки вартості банків
	Розробка експліцитного правила монетарної політики для економіки України
	Комунікаційна політика центрального банку як одна з умов забезпечення ефективної монетарної політики
	Особливості інструменту мінімальних резервних вимог євросистеми
	Особливості функціонування своп ліній між центральними банками
	Звіти центральних банків про фінансову стабільність: переваги та особливості формування їх структури
	Забезпечення безперервності діяльності системно важливих платіжних систем
	Бухгалтерський і податковий облік фінансових кредитів
	Сучасний стан і перспективи лізингу в агропромисловому секторі
	Теоретичні і практичні аспекти аудиту імпортних операцій
	Психолого-педагогічні методи менеджменту як важливий чинник підвищення ефективності управління персоналом
	Проблема формування математичної компетентності у професійній підготовці майбутніх економістів
	Інтелектуальна складова кадрового забезпечення залізничного транспорту України
	Особливості розвитку здоров’язбережувального потенціалу студентської молоді: статистико-ймовірнісний аналіз основних чинників
	До уваги авторів!



